

一手抓疫情防控 一手抓运输保障

全区交通运输行业坚决打赢疫情防控阻击战工作纪实

应对新冠肺炎疫情以来，我区交通运输行业深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神，全面落实自治区党委政府决策部署和交通运输部工作要求，严格执行自治区应对新冠肺炎疫情指挥部的各项指令，坚持“一手抓疫情防控，一手抓运输保障”，履行守土之责，展现行业担当，为夺取疫情防控阻击战做出了积极贡献。

第一时间进入阵地，严守疫情防控第一道防线

交通运输行业是疫情防控“防输入”的第一道关口和“防扩散”的重点领域，做好疫情防控工作、保障道路畅通，我们责无旁贷、义不容辞。

高度重视，抢抓先机。交通运输厅党委深刻认识交通运输行业疫情防控工作的紧迫性和复杂性，及时成立疫情防控领导小组和工作专班，统筹行业防控工作。

于1月22日召开全行业紧急电视电话会议，对疫情防控工作进行了全面动员部署，要求市县交通运输部门和厅属单位负责同志放弃春节休假，立即组织应急力量，沟通市县党委、政府，1月24日，全面启动部署公路防疫检查站，构筑“防输入”的第一道防线。截至目前，共召开电视电话会议3次、党委会5次、领导小组会议7次、专题会议5次，根据疫情防控形势，研究调整各阶段的工作重点，解决防控工作中的突出问题。

突出重点，理顺机制。按照自治区党委、政府部署，结合交通运输实际，研究确定了交通运输疫情防控“严控两口（国省干线省界入口和高速公路出口）、管好两区（汽车站候车区和高速公路服务区）、查疏两车（营运性客车和防控物资运输车辆）”的行业防控工作重点，建立“日调度周检查月督查”机制。在属地党委政府的统一部署下，与公安、卫健、自然资源等部门密切配合，做到了逢口必查、逢车必检、逢人必测；强化汽车站和高速公路服务区“消毒、通风、测温”措施，守护了春节期间回家人群的安全；严格执行公路交通“一断三不断”要求，保持了高速公路和国省干线主线无硬阻隔、全贯通；开通133条高速公路“绿色通道”，全面落实防疫应急物资和生产生活必需物资运输车辆“三不一优先”政策。

强化督查，落实工作。厅党委班子成员放弃春节休假，自1月23日至今，带队到基层一线督导检查20多次，积极协调地方政府和相关部门及时研究解决查验站人员配置不合理、查验处置流程不规范、基层防疫防护设备少、高速公路主干线拥堵、短时间内重复测温等问题。与自治区公安交警部门

联合制定《预防交通拥堵应急保畅方案》，加强路网监测和应急指挥，采取“分站施策、远端管控、近端分流、分段放行、检查互认”等措施，通过树立指示牌、微信微博、电台广播提醒、现场指挥等方式，引导群众错峰出行、车辆分散驶出，避免集中拥堵。

截至3月1日24时，交通运输行业累计投入干部职工约16.7万人次，检测旅客约682万人次，移交体温异常旅客231名，查验疫情高发省车辆377辆，高速公路应急物资“绿色通道”通行车辆13847辆次，协调落实应急物资车辆运输539辆次、运输物资23537件。

提前预判“三返”高峰，全力实施保通保畅保运专项行动

根据疫情防控形势变化，2月13日，厅疫情防控领导小组召开会议，推动行业疫情防控工作重心由“严把关口防输入为主”转向“严把关口防输入和严管运输防扩散并重”、由“减少流动防扩散为主”转向“减少流动防扩散和保障畅通防扩散并重”，提出公路交通消除中断保畅通、运输场站强化措施防扩散、客运车辆加强管控防感染的工作思路，组织实施公路交通“保通保畅保运”专项行动，为复工复产、复课复学提供交通运输保障。

全力治断保通。一是压实责任治断。明确高速公路由交通运输综合执法监督局牵头、宁夏交投集团配合，国省干线由公路管理中心负责，农村公路由各市县交通运输局负责，严格依法依规防控，全力消除公路硬隔离现象。二是把握标准治断。对未经县级以上人民政府批准擅自采取公路硬隔离措施的，强化执法，限期整改，坚决清除。对虽然经过政府批准但是不合理的阻断，及时沟通地方政府解决。三是讲究方法治断。沟通与责令共用、宣传与执法并重、治断与防扩同施，引导群众改“堵路”为“守卡”。对发现的各地县乡道路硬阻断，现场督导地方政府及时消除。疫情防控以来，我区高速公路、国省干道主线保持畅通，县乡道路与国省干线平交口752处硬隔离已消除665处，剩余87处正在抓紧清理。市县交通运输部门自查的215处硬隔离也已完成整治。

努力提效保畅。一是突出重点保畅。对防疫应急物资和重要生产生活物资运输的“两供”车辆，在绿色通道的基础上加快检验速度；对区外人员返程、企业职工返工、教师学生返校等“三返”人群，制定专项措施，加强运输保障。二是提高效率保畅。严格落实自治区指挥部有关五小时内不重复测温的

要求，配合公安交警推广检查互认、扫码登记等方式，加强信息发布和宣传引导，加大高速公路和国省干线的疏导分流力度，尽全力提高受检车辆通过速度。三是加强管养保畅。加强重点路段监测、路巡路检和养护管理，做到责任、措施、人员、机械、物资“五到位”，及时消除安全隐患确保路况良好，及时处置极端天气、自然灾害和交通事故造成的公路拥堵。

精准施策保运。一是摸清底数，做到旅客流向流量“两清楚”。积极与有关部门沟通，摸清“三返”人群情况。指导运输企业提供“点对点”“门到门”一站式运输服务。截至目前，投运车辆4398辆、发班9465趟次，运送旅客22.53万人。其中，农民工包车152趟次，运送农民工3308人，运送范围涉及区内各市（县、区）及甘肃、陕西、福建等多省区。二是备足运力，做足车站、车辆、人员“三到位”。督促各运输企业全面做好车站、车辆、人员准备工作，按照不超过50%客座率测算运力和人员配备需求，加强运力调配，做好自身防护，协调地方政府有序恢复班线客运。目前，全区二级以上22汽车客运站，已恢复运营15个，恢复运营市际班线35条；五市城区恢复公交线路164条，占总线路75.5%，投入运营公交车总数1544辆；各地农村客运、出租车已经不同程度开通。

积极与相关省区沟通协调，视疫情防控形势适时开通省际长途班线。三是落实责任，做实消毒、通风、测温“三落实”。指导运输企业按照公共交通消毒操作技术指南，对站场和运输工具进行严格的消毒、通风，对所有旅客做好测温，明确体温异常等不适症状人员的移交处置流程。四是从严控制，做细班线、乘客“两控制”。指导运输企业“隔座售票”、监督旅客“隔位就坐”，保证运输车辆后置留观区，落实乘客实名购票、持证乘车和信息登记，严格按照既定路线运行，严禁中途上客，根据需要及时加派工作人员和随车服务人员。

认真落实“两手抓”要求，积极推进交通建设项目复工复产

受疫情影响，公路建设项目原本在冬春季继续开展的征地拆迁、备品备料、桩基工程等工作基本停滞，项目计划进度有所落后。认真贯彻中央、自治区党委、政府关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的要求，在切实抓好疫情防控和交通运输保障各项工作的同时，精准施策，加力推进公路建设项目复工。

坚持把疫情防控作为复工复产根本前提。严格按照

国务院《复工复产疫情防控措施指南》和自治区的相关规定，逐个与参建单位联系沟通，逐项对接复工复产细节，完善“三级两方案”：即交通运输厅、建设单位、参建企业三级分别制定《疫情防控方案》和《复工复产方案》，要求落实“错峰施工、分批就餐、分散居住”，实施“封闭管理、实名记录、定时消杀”，做到“保障个护、专责监督、处置异常”，不能满足疫情防控要求的不复工。

坚持把完成任务作为复工复产的最终目标。今年全区公路交通固定资产计划投资125亿元，是固定资产投资的重点领域。现已对续建和新开工的5条高速公路53个合同段、13个国省干线项目共35个合同段及300公里农村公路的疫情影响、前期工作、物料供应、人员返岗、资金落实等建设条件，逐项进行了分析研判，对照年度投资计划目标，优化施工方案，逐项目倒排进度，逐标段落实开工。成立工程建设总指挥部，建立问题日解决、进度周调度、工作月通报制度，做到“一项目一策略应对、一项目一领导包抓、一项目一专班对接”，力争把损失的时间抢回来，把贻误的工期赶出来，如期完成全年固定资产投资目标任务。

坚持把有序推进作为复工复产的基本方法。按照先低风险地区再中风险地区，先受限和控制性工程再一般性工程，先人数要求少工序再人数要求多工序的次序，实施分区分级差异化策略，精准有序推进项目复工。除银昆高速抓紧前期工作、力争年内开工建设外，续建和新开工的4条重点公路建设项目共53个合同段、12条国省干线项目共31个合同段中，列入自治区重点项目的乌玛、银百、西会和京藏改扩建4个项目31个合同段、省道308线郑记堡至石沟驿、国道341线黑城至海原2个项目8个合同段，确保3月底前复工。其余，力争4月份开工复工33个合同段，5月份开工复工8个合同段，1个项目视招投标情况适时开工。

坚持把人员返岗作为复工复产的重要保障。经与参建单位反复磋商，今年所有项目开工计划用人6970多人。其中，区内3310人、区外2128人（高风险地区324人、中风险地区533人、低风险地区1277人），1400人待确定中标人后统计来源。对3月份开复工项目需要的2938人（区内人、区外人），已有139名管理人员和技术人员到岗准备复工事宜，其余人员按照先区内后区外的顺序，协调用工企业和运输企业按“点对点”方式安全返回各项目部，确保自治区重点项目开工建设。

